

# 湖北:劳务输出大省面临节后招工尴尬

企业招工点索性设到车站 村镇干部还肩负招工任务

本报武汉2月14日电(记者张翀)2月14日元宵节,武汉市蔡甸区奓山街星光村妇联主任吴明莉在自己的另一个岗位上忙碌着。身为恩施人的她,虽然婆家在武汉,可依然在老家保留了一个工作岗位——“星光村驻恩施招工主任”。她婆家所在的星光村如今是星光工业园所在地,近年来,用工荒一直困扰着这里。自2009年至今,每年吴明莉回家过年时,肩上都会扛着招工这个任

务。

地处中部、一直是劳务输出大省的湖北,也正遭遇招工难的尴尬。这一点,在2014年初,愈发显得突出,甚至名列世界500强的企业也早早地加入了“抢人”大战。

湖北应城小胡原本在广东一家工厂做仓库管理员,过完年后,他准备返程上班,可是刚从武昌火车站出站口出来,他就被人拦住了,“月薪3400元至4500元之间,这个条

件与广东那边比不会差,你看在武汉找工作回家也方便!”拦住小胡的是一家企业的招工人员。今年,为了缓解企业节后用工荒,武汉市人社部门组织遭遇用工荒的企业在市内的三大火车站和三大长途客运站,设点摆台招人。令记者惊讶的是,在现场招人的企业里,

就有联想、富士康等名企。

在武昌火车站出站口,富士康(武汉)科技园工作人员介绍,“大年初五我们就过来招

人了,比去年月薪涨了200元,综合工资员工每月涨了近500元。”

2月11日,湖北省“春风行动”启动仪式在武汉国际会展中心举行,相较于往年小型企业唱主角,今年联想、富士康、天马微电子等“新武汉造”企业以动辄成百上千的职位占据招聘现场中心。今年2月,武汉新增就业岗位3万余个。

“我们一大早就摆好了展位,希望能招到

更多的人,但是两个多小时只收到了几份简历。”一家招聘企业负责人告诉记者,“现在公司对生产线的操作工需求比较大,而这类求职者相对较少,这样类工人今年我们给定的工资比去年每月要高200元。”

企业不断攀升的薪酬待遇以及家门口就业的便捷,似乎没能留住外出打工者的脚步。来自湖北省人社厅的统计数据显示,2013年该省实有农村劳动力转移就业人数1178.54万人,其中省外转移636.24万人,占外出人数的54%;省内542.3万人,占外出人数的46%。

专家分析指出,虽然近年来工资收入和待遇在逐步提高,与沿海地区差距在缩小,但依然存在较大差距,比较成熟的务工者更愿意选择沿海地区。而对于新生代务工者来说,沿海地区更多的机遇和挑战,更能满足他们的心理需求。地处中部的湖北要真正留住本地劳动力尚待时日。

## 广东一批“治黄”不力者被罢免

据新华社广州2月14日电(记者扶庆)猛药去疴、重典治乱。东莞多个娱乐场所涉黄现象被曝光以来,广东警方以雷霆之势开展为期三个月的全省扫黄专项行动。截至目前,包括东莞市公安局长在内的一批“治黄”不力者被免职、处罚。

记者14日晚从广东省委获悉,广东对东莞多名扫黄不力负责人进行问责处理,广东省委常委会当天研究决定,免去严小康东莞市副市长、市公安局局长职务,按有关法律的规定办理;东莞市委研究决定,免去卢伟琪东莞市公安局党委副书记、副局长职务,免去黎志辉中堂镇党委书记职务,同时免去其镇人大主席职务,按有关法律规定办理;免去何成中堂镇党委委员、中堂公安分局局长职务,免去邓金祥黄江镇党委委员、黄江公安分局局长职务,免去张贤虎门公安分局博涌派出所所长职务,免去王沛基厚街公安分局厚街派出所所长职务,免去李太山凤岗公安分局油甘埔派出所所长职务,同时责令黄江、虎门、厚街、凤岗四镇党委书记在全市范围内公开道歉。

广东省副省长、省公安厅厅长李春生用“刮骨疗毒”来形容此次专项行动,并强调要“重拳打击幕后组织者、经营者,严查失职、渎职人员,深挖保护伞”。

广东省政府参事王则楚认为,广东警方此次“猛药去疴”,依法扫黄力度之大、范围之广、挖掘之深不同于以往任何一次。

## 君乐宝冠名“中国谜语大会”

本报讯 2014年元宵节期间,为弘扬中华传统文化、丰富国民文化生活,君乐宝乳业冠名赞助了中央电视台《中国谜语大会》节目。《中国谜语大会》是中央电视台继成功推出《中国汉字听写大会》后精心打造的又一个大型电视益智竞技节目。谜语是中华文化的精粹,元宵节期间,中国人素有观灯猜谜的传统,作为民族乳业的领导品牌,君乐宝一直希望能够促进民族特色风俗的传承,推动中国传统的发展,本次携手中央电视台共同打造的《中国谜语大会》,以“弘扬中国传统文化,娱乐益智”为宗旨,将精选中国传统经典谜语供选手和广大观众竞猜。(央轩)

## 搜狐视频移动端收入已超PC

本报讯 搜狐近日发布2013年第四季度及2013年度的财务报告。报告显示2013年度总收入为14亿美元,较2012年度增长31%,品牌广告收入为4.29亿美元,同比增长48%,其中搜狐视频广告业务年度收入增长超过100%。

“2013年,受益于极具吸引力的内容和销售能力的提升,视频业务年收入增长超过100%,搜狐公司董事长兼首席执行官张朝阳表示。其中,搜狐视频移动端广告增长势头更为强劲,投放视频移动端广告的广告主数量不断增加。移动视频商业化正处于上升轨道,目前搜狐视频移动端收入已高于PC端。(秦倩)

## 秦皇岛东站确保春运安全

本报讯 秦皇岛东站派出所加强春运期间线路安全大检查,及时消除各类隐患,针对铁路沿线行人上道、闲杂人员逗留、焚火烧荒等滋扰线路治安的突出问题,落实段责任包保,紧盯早、中、晚重点时间,安排警力巡逻,维护了线路治安秩序。该所采取巡逻、蹲守、卡控等措施,适时开展打击活动,以震慑违法犯罪分子。对线路设备设施、路材路料、电缆裸漏、护网安全、危石等方面存在的安全隐患及时进行处理。(赵继)



今年春运期间,南阳工务段通过临时申请“天窗点”的办法整治隐患,为广大旅客出行创造安全舒适的线路设备基础。图为该段职工更换重伤钢轨时的场景。(顾朝鑫 张中海 摄)

(顾朝鑫 张中海 摄)

## 聚焦新生代农民工的情人节——难以言说的婚恋困境 想交友没时间,谈恋爱没人选



2月14日,众多返乡农民工在相亲会现场“情缘卡”上仔细查看资料。去年12月初,江西省万年县团委抓住春节期间在外务工农民工回家机会,为青年人提供交友平台,动员单身男女报名参加。当天,共有3000多名男女青年到现场“相亲”。徐声高 摄

本报记者 车辉

2月13日深夜,北京市昌平区东小口镇,路边一家简陋的小饭馆里,河南籍装修工王鹏在给他的新婚妻子张笑雨的碗里夹菜。餐桌上摆着鱼香肉丝和一盘水饺。

开春是装修旺季,王鹏为了多揽点活,提前和妻子来到北京。他们是今年回家刚认识的,在双方父母的撮合下,两周就定下了亲事。“算是‘闪婚’,我们外出打工的情况比较多,一年回家一次,主要忙着婚事,要一年又过去了。”

先结婚,再恋爱,服从家里安排,这样的情况大量存在于外出打工的农村青年务工者中。近日,记者了解到,在城市白领男女凸显婚恋困境的当下,在城市打工的青年农民工同样存在择偶困难,在情人节前后,这个问题更加凸显出来。

“情人节?那是你们城里人的节日,和我们不相干。”在大屯北路地铁建设工地上,几位工

人这样说:“一天到晚做活累死,哪有心思过节日。”

在社会争论元宵节和情人节应该跟谁过的时候,长期被忽略的农民工情感问题愈发引起人们关注。

**想交友没时间,想恋爱没人选**

对于湖南妹子李秀琳来说,这是一个没有情人的情人节。

去年,李秀琳和同在北京打工的丈夫离婚了,然而,她已经没有精力去考虑个人的感情问题。她就职的小公司倒闭了,老板还拖欠着她一笔薪水。目前,她最关心的事就是自己求助的民工援助组织何时能为她讨回薪水。

记者随机采访一些农民工,多数人认为打工生活最重要的并不是累,而是空虚寂寞。这种现实的生活状态严重影响了他们的正常择偶。

刘天宇2000年来北京某印刷厂工作,如今已经30多岁,至今没有成家。虽然在京工作,但他的工资待遇并不高,每月仅3000多元收

入,除了给家里寄点外,剩余的钱只够自己开销。他也想在老家找个对象,可两地分居并非他所愿,带到北京开支又太大,因此婚姻的事情只能一拖再拖。“找个对象咋就这么难?”

女性农民工同样存在这样的困扰,29岁的陈美兰在一家台资企业上班,月收入3000元,在城市已经生活6年。现在,对于“奔三”的她来说,结婚成家成了最大的烦恼。“在城市里,我这样出身的女孩子其实很难找到如意的对象。”因为农民工的身份,她有些自卑,“但是让我回到农村找个对象也不行,没有共同语言和爱好。今后的家在哪里我也不知道。”

“外来务工者的流动性以及与城市社区的疏隔,导致他们没有时间和途径与异性培养感情,加上他们在城市里缺乏安全感,所以在感情世界备感孤独和困惑。”一位打工互助热线的工作人员魏伟说。

**婚恋观更加现代,但缺乏相应软环境**

受访的多数农民工表示,“找对象难”是目前的最大难题。这一人群普遍面临想交友没时间、想恋爱没人选、想倾诉没对象的困境,强烈的情感需求无从宣泄成为困扰他们的主要心理问题。

据大众婚恋网站有缘网调查,目前中国有六成新生代打工者处于单身状态。有缘网创始人董帆认为,“经济收入有限、社会地位低、交友圈太窄是新生代农民工难以找到‘另一半’的主要原因。”

记者采访了解到,阶层地位、社会角色、流动性的工作,都给他们的恋爱、择偶、结婚、生育以及子女抚养等蒙上了一层阴影。

国家统计局数据显示,中国在2012年有超过1.6亿农民工外出打工,其中21岁到40岁的农民工比重超过54%。与父辈相比,新生代农民工离土乡更远,却未必距城市更近。城市经历使他们的婚恋观更加现代,但缺乏相应的社会环境、交流平台支持。

建筑业、加工制造业——这几乎是新生代男性农民工的就业首选。这些工作脏、累、苦,工资待遇不高,风险大,也难以获得与女孩相处的机会;而在一些玩具加工业、电子产品组装服务业、纺织制衣业,新生代女性农民工则成群结队。职业搭起的围墙束缚着青春期

动的新生代农民工。

### 精神世界显短板,城镇化软服务待完善

记者在采访中发现,新生代农民工已经开始大批步入婚嫁之年,伴随社会结构与观念的嬗变,他们滋生于城市生活土壤中的婚恋爱情经历已经迥异于上一代农民工,当他们的物质权益保障日益引起重视时,他们的精神世界凸显出的问题也开始浮出水面。

北京回龙观医院心理卫生专家刘华清曾随计生委对农民工的性现状进行过调研,在他眼里,农民工在寻找正常婚姻生活遇阻的同时,随之而来的就是无法言说的隐痛——性,这个略显尴尬的字眼很现实地困扰着城市中的农民工群体,并渐渐地带来一定程度的社会问题。

农民工群体的两性关系正迅速向多样化和临时性演变,对流动人口的相关调查显示,目前农民工对商业性行为赞成率男性为32.8%,女性则为21.3%;男性对临时性行为赞成率高达45.5%,女性为33.1%。

“这样一个庞大群体的性现状不容乐观,远离家人,情感缺失,正常的生理需求得不到满足的情况下,很容易出现道德失范的行为。”刘华清表示。大量农民工婚姻家庭的解体,使其在自身生活蒙受阴影的同时也引发了许多社会问题,部分农民工离婚后为寻找精神寄托,参与赌博、嫖娼等违法活动,将淳朴民风和传统道德弃之脑后,成为可能影响社会稳定的不同因素。

加快农民工等城市边缘人群的城市融入,事关推进以人为本的城镇化。董帆认为,需要为这一群体提供均等的公共服务,其中也包含情感、婚恋服务,并促进、帮助他们建立稳定的家庭。

“中国正处于城镇化的关键时刻,第二代农民工是其中的主力军。只有免除后顾之忧,这些正处于成家立业关键期的青年人才能安居乐业。”刘华清认为,新生代农民工数量庞大,其面临的婚恋问题与时代变迁、社会发展密切相关。政府应完善社会政策,为新生代农民工融入城市提供保障。

(本报北京2月14日电)

## 中信重工实现向电子电力行业跨界发展

本报讯(记者杨兆敏)以战略转型推进战略升级,以创新驱动引领持续发展。2月14日,中信重工机械股份有限公司召开2014年科学技术大会,共计23项国家、省、市级别的科技进步奖项获得表彰,其中“大功率矿井提升机用四象限高压交—直—交变频器研制”项目获得该公司科技进步特等奖,获基金50万元;大会同时还对2013年度作出突出贡献的24名优秀设计师、27名优秀工艺师进行表彰奖励。

据了解,该集团党委及时下发了《关于加强工作作风纪律的若干规定》,所属各单位均实行领导日志公开、首问责任制、领导带班制、信访处理监督、交心谈心制等措施,严格执行领导干部双重民主管理制度、民主测评制度,以多种方式收集对领导和班子的意见和建议。

公司进一步规范公车管理,总部公务用车仅有3辆,所有会议均不聚餐。凡属公司会议室能容纳参会人员的会议,不出外开会。公司下发《领导干部职务消费办法》,2013年,业务招待费与上年相比下降了一半。

(上接第1版)“我从楼上看着他的背影,感觉他往前走的每一步都离我越来越远,我想把他拉回来,可是我知道,我根本没有那个能力。”回忆起那个背影,窦广仙泣不成声。窦广仙跟王正宏一起生活近20年,她知道,一旦丈夫决定了,没人能改变。

出场摸查、蹲堵、抓捕、出差,王正宏和战友没日没夜地工作着,他走起路来依旧风风火火,说话来依旧高门亮嗓,办起案子来依旧沉稳果断。

**抓捕现场,第一个冲进去的又是他**

2012年11月2日,一对来自东北的姐妹到支队报案称,她们在塘沽的姐姐朱某失踪,姐夫张某又被绑架。王正宏敏锐地感到,案情背后可能另有隐情。他当即立案,按大案的标准开展工作。果然,侦查发现,张某根本就没有被绑架,而其妻子朱某已经失踪一年半了。

白天,王正宏带队走访、寻找线索;晚上,他连续几晚彻夜不眠研究案情。有细心的队员在不经意间发现了王正宏眉宇间偶尔掠过的痛苦的一蹙。

王正宏说:“跟你们说了,你们还会让我上班吗?还会像以前让我玩命搞案子吗?”

支队领导急了:“病成这样也不治疗,为什么要上班?”

王正宏继续消瘦,胰腺癌的疼痛和对身体的侵蚀是致命的。带病工作期间,王正宏一

使该公司成为国际矿业关注的焦点;自主研发的国内首台集机电液及智能技术于一体的5米敞开式无轨运输硬岩掘进机成功试车并推向市场,打破国外行业技术垄断;年产15万吨褐煤提质生产线项目试生产,成为国内首条通过鉴定的褐煤提质生产线;加氢锻件试制成功通过鉴定并拿下公司国内高附加值加氢锻件市场第一笔大单;出口巴西淡水河谷的国内最大PZX1500Ⅱ液压旋回破碎机投入运行并进入满负荷生产。

用。”

“我的时间不多了,我就想再多干些工作。我熬一个夜,就等于多活一天啊,多工作一天,我的生命就延长一天。说句实话,我是真心离不开刑警队,离不开案子,离不开这些弟兄们啊。”“我已经比医生说的多活了一年。我是喜欢破案,真喜欢。再说,这事比躺在床上插满管子更有意义……”

**希望今后人们偶尔想起我,会说他配得上这身警服**

在领导和同事的一再要求下,在隐瞒病情工作17个月后,王正宏入院开始了治疗。

2014年1月,病床上的王正宏,已不到90斤,他的小腿露在被子外,比常人的胳膊还细,他身上盖的被子,感觉离床很近很近……

病房,静悄悄,只有喘息的声音。此刻,王正宏平静地躺着。在王正宏的病床头,挂着一身烫烫过的新警服。这是他在最近一次引流水前,请求组织按他现在的身形度身定做的。

“真希望是穿着它走,而不是走了后再穿上它;希望今后人们偶尔想起我,会说他配得上这身警服!”王正宏痴痴地望着警服,有些恋恋不舍。

“最近,我经常做梦,梦见他带着我们研究案子,梦见他破了案子那兴奋的表情……”同事杨光说,“正宏大哥,我们在单位,等一些案子,队里人手这么紧,我还能够起些作

用。”

“我的时间不多了,我就想再多干些工作。我熬一个夜,就等于多活一天啊,多工作一天,我的生命就延长一天。说句实话,我是真心离不开刑警队,离不开案子,离不开这些弟兄们啊。”“我已经比医生说的多活了一年。我是喜欢破案,真喜欢。再说,这事比躺在床上插满管子更有意义……”

**勤打“预防针” 消除“后遗症”**

### 萧山电力卫士确保设施安全过节

□徐国锋

“嘭!啪!嘭!啪!”春节期间,烟花爆竹声此起彼伏,成为城市的主旋律。烟花爆竹与春联、灯笼一样都是浓浓的年味中难以抹去的元素。然而,它们却严重威胁着电力设施的可靠运行。萧山电力人每年春节都提早准备,把烟花爆竹对电力设施的影响降到最低。

**节前“巡逻”勤打“预防针”**

“老板,给我拿两个大烟花和两个小烟花。”大年初一,在杭州萧山宁围镇新街镇的一家店里,前来购买烟花爆竹的市民络绎不绝。

当天,店里还来了两位特殊“顾客”。他们是来自国网杭州市萧山区供电公司新街供电服务站的线路运检人员,蓝色工作服,蓝色安全帽,站在人群中格外显眼。他们前来的目的并不是购买烟花爆竹,